

# CONSTANȚA

APARE DUMINICĂ

20 bani numeru 20

Administrația, strada Gărei No. 25.

— Abonamentul 10 lei pe an —

## BUDGETUL Comunei Constanța

Asupra a ceea ce am făgăduit în numărul nostru trecut mărturisim de la început că nu putem face întocmai după cum am fi dorit: o dare de seamă completă și bine motivată, privitoare la alcătuirea bugetului comunal, din cauza că ne lipsesce expunerea situației obișnuite pînă acum la formarea orî-cărui buget.

Ce e drept, actualul primar fiind nou intrat în cariera administrativă și în funcțiune, abia cu câte-va zile înainte de începerea discuției bugetului, era imposibil a prepara acea expunere.

Din această împrejurare, și din faptul că comisia interimară nu se gândise de loc la această trebuință, a trebuit să se urmeze în totul norma stabilită de predecesor, neintroducându-se nimic nou, ci numai modificându-se cifrele alocațiilor bugetare, fie la capitulele veniturilor, fie la acele ale cheltuelilor.

Budgetul format de consiliul actual este de lei 890148.62 la venituri și cheltueli, față de 1239148.14 lei al anului expirat.

La fixarea veniturilor, atât cele ordinare cât și cele extraordinare, noi alcătuitoari ai bugetului s'au bazat numai pe încasările anului trecut, care se știe că a fost de rău, pe când în proiectele de bugete ale anilor trecuți se trecea, de regulă, media veniturilor pe cinci ani din urmă, după un tabel preparat tot d'eauna la dispoziția consilierilor, ceea-ce e riguros necesar pentru soliditatea bugetelor.

Mărimea cifrei veniturilor anului trecut financiar se explică ast-fel:

S'au prevădut două rate anuale din vîndarea loturilor de pămînt în orașul de sus, adică de 2 ori suma de 137300.30, iar cifra escedentelor figura cu lei 110,102.14, pe când în proiectul de buget al acestui an, nu figurează de cît o singură rată, iar escedentul anului trecut fiind numai de lei 55,259.

Veniturile normale erau dar anul trecut de lei 758,253.40 pe când anul acesta ele sunt evaluate la 697,583.62 lei, așa dar cu mai puțin pentru suma de lei 60,669.

Nu s'a scăzut nici o taxă din cele existente; nu s'a suprimat de cît o singură taxă, cea de 20 bani la căruțele încărcate, intrate în oraș, reprezentând suma de cel mult 10,000 lei. Avem dar, datorit pesimismului d-lor consilieri actuali, o sumă de 50,000 aproximativ, ce se va încasa, dar va rămănea fără nici o întrebuintare, pînă peste doi ani. Cum se vede, o reeditare a bugetelor fostului primar Koiciu, —dacă largile rectificări de bugete, ce survin de regulă în cursul anilor, nu vor aduce noi modificări.

La cheltueli asemenea nu vedem nimic nou, de cît reduceri de lefurî în general, unele suprimări de funcțiuni și de servicii, proiectate încă de anul trecut și practicate în parte; alt nimic nou: nici un studiu asupra noilor trebuințe ale orașului.

D-nii consilieri pare a fi fost stăpăniți de o singură idee fixă, cea a economiilor cu orî-ce preț, tăind măcar câte 5 lei, de la cei de pe urmă funcționari.

Reducerile cele mai simțitoare, cele mai puțin cumpănite s'au făcut la serviciul tehnic, tocmai la acela care a dat probe de mai multă muncă

sponsorică. Inginerului șef s'a redus lei 400 din 1000 ce avea, arhitectului și desemnatorului câte 100 din 500 și 350, pe când numărul măturaților a fost redus la 40 din 54 ce erau anul trecut, Odăiașului de la serviciul măsurilor i s'a redus leafa la 40 lei lunar din 60, cea ce echivalează cu desființarea acestui servitor de la biuroul d-lui St. Marcato, care s'a părut că a făcut aleșilor comunei atât sânge rău pe timpul alegerei. Dar pe când s'a operat cu atîtă scrișnire asupra cifrelor ce priveau pe slujbașii și servitorii biurourilor bănuite de neprietine la alegere, d-nii consilieri au fost de o generositate și gentilețe deosebită pentru „ai noștri.“

Ast-fel: consilierului delegat cu ofițeratul stărei civile i s'a adăugat încă 150 lei pe lângă 300 ce avea din vechime—pentru 5 minute de lucru pe zi; polițaiului, un vizitiu a 60 lei lunar, pe lângă o trăsură și 150 lei diurna ce avea mai înainte; directorului poliției 50 lei și mai multe augmentări de lefurî și creațiuni noi de posturi în poliție, pentru o suma anuală de 6000 lei, peste cea de 104000 lei, cât costă poliția administrativă, între cari un nou post de șef al siguranței publice, cu 150 lei deocamdată.

Lucrări publice se vor face anul acesta numai de 72720 lei, în loc de 124000 cât era prevăzut anul trecut; iar iluminatul va costa 60000 lei, în loc de 45000 cu cât era contractat mai înainte.

Fondul, — Sireacul fond! Bog da proste cui l'a inventat!—de deschidere de credite suplimentare și extra-ordinare — fondul sărăcilor de duh!?!—care alcătuesce capitolul 24

din buget, ce ne dă totdeauna mult de lucru, a rămas fixat pentru anul acesta la suma de 49771 lei.

Ast-fel întocmit bugetul, cu lei 890148.62 la venituri și cheltuieli, a fost supus aprobării ministeriale, iar până atunci se urmează cu bugetul vechiu, grație prezenței de câte-va luni a d-lui Bănescu la primăria de Constanța.

Sunt multe de zis asupra noului buget, dar cine le poate face pe toate deodată? Și apoi, e bine să așteptăm și dreptatea ministerială, ce nu va întârzia să vie.

## CHESTIA DOBROGEI

Ziarul «Patriotul» din București, al cărui director e d. C. C. Eacalbașa, atât de cunoscut inteligenței din Constanța, și care se ocupă atât de mult despre provincia noastră și dobrogenii, scrie sub titlu *Regele și Rusia* următoarele, într'unul din numerile sale din urmă:

«Agentia Română» ne comunică următoarea informațiune venită de la Palat:

„După informațiunile noastre n'a fost vorba că M. S. Regele să asiste la inaugurarea monumentului de la Tulcea.“

„Această înscuțare oficială are o foarte mare importanță. Dacă regele găsește nimerit ca să anunțe că nu va asista la inaugurarea monumentului care simbolizează anexarea Dobrogei, aceasta vrea să zică că o nouă orientare a politicii noastre externe se pregătește.“

„In același timp această dovedește că chestia Dobrogei a devenit o chestie foarte delicată pentru regatul nostru român.“

„Vom reveni cu dezvoltări asupra acestei foarte grave chestii.“

Cestia e în adevăr destul de gravă. De câte ori, dobrogenii, prin memorii oficiale, prin petiții și rezoluțiuni, în diferite întruniri publice, au căutat să se atingă de această chestiune, tot-d'cauna au rămas fără nici un rezultat!

S'au scris nenumărate articole prin zia rele din țară și în toate ale provinciei, de la anexare și până acum, cerându-se incorporarea definitivă, drepturile politice, dar nimenea n'a obținut până acum un răspuns din partea competentă.

S'au făcut interpelări în această chestiune în Sobrania bulgărească din Sofia și în Camerele noastre: în Senat, de către d-l Ianov la 1888, și la Adunarea Deputaților de către d-l deputat Ciaur-Aslan la 1897. la care au luat parte toți consilierii politici și doi domni ministri, dar nimenea n'a putut dice un cuvânt deslușit; fiind-că absolut nimenea nu scie ce soartă este rezervată Dobrogei.

Primul ministru de la 1888, d. Theodor Rosseti a zis că dobrogenii nu sunt încă coși pentru drepturi politice; iar d-l V.

Lascar, ministru de interne la 1897, a recunoscut că trebuie făcut ceva, dar n'a răspuns nimic în chestie; pe când d. A. Stolajan, care—se vede— a avut însărcinarea a vorbi în Dobrogea, după incidentul cu bulgarii, în anul 1897, ne-a mângaiat numai cu speranța, încheind importantul d-sale discurs politic de la banquetul din 24 Aprilie, sala hotelului Carol I, cu următoarele cuvinte: «Să fim siguri că Regele nostru va răspunde când va trebui: *J'y suis, j'y reste.*»

Am dis de mult, și am demonstrat la timp, în coloană acestui diar, că chestia Dobrogei este peste capetele d-lor miniștri. Această convingere ne-am format-o din tot ce am citit până acum, relativ la această chestie.

Maiestatea Sa Regele nostru scie că Dobrogenii nu vor să fie: nici Bulgari—*sâraci și într'o vecinică fierbere*; nici Turci—*închiși între ziduri, vecinici cu ușile încuiate*; nici Ruși—căci Țara Rusiei nu vrea de cât moșiei.

Dobrogenii așteaptă un cuvânt asigurător și liniștitor de la M. Sa Regele, spre a se scie că Românii nu sunt aci numai niște păditori ai unor oi care nu se știu ale cui sunt.

Cu provisoratul Dobrogei numai merge. Se înșală țara care nu scie ce voiesce și ce face,—se înșală Dobrogenii care nu știu ce se va face.

Trebue stârșit odată cu colportările rău voitoare și atât de păgubitoare Românilor.

P. G.

## Interpelarea d-lui Maiorescu IN AFACEREA HALLIER

(Ședința Senatului de la 29 Martie)

(Urmare și fine)

Dar critica țării o provocăți liberă, dacă provocăți omagiile?

Asupra cui voiți să aruncați răspunderea unui împrumut cu așa grele condițiuni? Ce procedură este aceasta din partea unor conservatori?

Avusesem noi în timpul din urmă un precedent de fericită și normală intervenire a Coroanei. A fost sub ministerul Aurelian când a scăpat Țara de trista complicație cu Mitropolitul Genadie, tristă prin modul cum lucrase guvernul d-nului Sturdza și—după părerea mea—tristă și prin modul cum s'a amestecat acea parte a partidului conservator, care stă pe banca guvernamentală.

Sunt mulțumit că noi, așa ziși junimiștii nu ne-am amestecat deloc în această tulburare a bisericii și a Sinodului. Se adusesese atâta incurcatură în Statul civil și în Sinodu bisericesc, în cit a trebuit să intervie o

schimbare de guvern și numirea ministerului Aurelian, al cărui titlu de merit este că, pe a sa răspundere, dar sub auspiciile Coroanei, a făcut apel la toți oamenii publici mai marcanți ai țării, ca să contribuie la împăcarea bisericii. A fost o fericire pentru biserică și pentru noi toți că s'a găsit să revie în capul bisericii noastre ortodoxe ilustrul Prelat, pe care îl avem acum în mijlocul nostru. (Aplause).

A! da; aci a fost fericită și indicată intervenirea Coroanei. Căci era reprezentanța și purtătoarea încrederii tuturor, fără deosebire de partid, precum și este de esența Ei ca să fie!

Cred că va fi de aceeași părere și actualul ministru, deși, după cele explicate la discuția Adresei, nu este ministerul întregului partid conservator, ci numai ministerul unui club și deși acest club se amestecase în turburările bisericești. Sper că nu i-a mai rămas vre-o codiță din afacerea Ghenadie:

Și, după un asemenea precedent, vine un asemenea ministru de club și într'o chestie de finanțe, de împrumut pentru a scapa de greutatea create în parte prin nepricepere sa, delegă pe d. Kalinderu la Berlin și produce aparența intervenției Coroanei în sensul cel mai discutabil!

Dar dacă nu e în stare un ministru de finanțe să facă el-însuși împrumutul nu are de cit să se retragă și îl va face altul. Căci d-lor ce este în viață constituțională un ministru de cit un efemer reprezentant al puterii!

Pentru Ghenadie s'au consultat fruntașii țării, și pentru o mare criză financiară nu se consultă nimelii?

Stăm până în Octombrie cu jena financiară trăește ilustrul financiar Ghermanii, avem pe d-nii Rosseti, Costinescu, Carp, avem financiar cunoscut și aici pe d. Anton Carp prezent.

Și d-voastră nu întrebați pe nici unul șicu răspunderea celui mai greu împrumut, care s'a făcut, trimiteți pe d. Kalinderu la Berlin, pe administratorul Domeniilor Coroanei? Ce însemnează aceasta? Aceasta însemnează, că se descoperă Coroana, și rog pe d. ministru-prezident să o acopere să pună scutul constituțional asupra acestei afaceri.

Pentru ce n'ați consultat pe celălți oameni de finanțe ai țării? Pen-

tru ce n'ați urmat precedentul de sub ministrul d-lui Aurelian? De teamă să nu vă scape din mină un șubred portofoliu?

Apoi slavă domnului! în țara românească se găsește miniștri cât păr în cap!

Și acum? Acum, după ce a lucrat și acea faimoasă comisiune de arbitri în casele Curții de compturi, acum vine d. ministru de externe și ne vorbește de controlul financiar al străinătății și de falimentul țării!

România era aproape de faliment... pentru Hallier?

Dar, d-lor nu este vorbă: greșeala rămâne greșeală, matematiceste proporțional luată, orî că sunt în chestie 6 milioane, orî că sunt în chestie 60 milioane.

Dar încă, par'că une-orî și mărimea cifrei joacă un rol în această lume miserii unde materialitatea e așa de influentă în cit oameni bogați, numai fiind—că sunt bogați, aș une-orî chiar în politică preponderanță fără alt merit, cifra joacă un rol însemnat.

Dacă ar fi fost chestia de 69 milioane, de 100 de milioane,—la Strușberg era vorba de 245 milioane! Dar pentru miserabila sumă de 6 milioane ale lui Hallier eram noi să ajungem la faliment după declararea d-lui ministru de externe?

Cum se poate tolera asemenea vorbă în mijlocul parlamentului?

O așa vorbă, rostită din partea unui ministru, este o vorbă sinistă care răsună pretutindeni în străinătate.

Am văzut foî prin străinătate, o foie importantă Germania probabil instigată din diferite părți, nu din partea noastră, *Kölnische Zeitung*, care în numărul de la 3 Aprilie relevă vorbele d-lui ministru de externe și este indignată de ele, de faptul că se pune creditul Statului român și hărțile Statului român, care se posedă de germani, în legătură cu o mică chestie de antrepriză și se vorbește de falimentul Statului!

În adevăr, d-lor senatori, e lucru ne mai pomenit! Să vie un ministru al țării și se declare în Senat, că dacă nu mulțumeam pe acel antreprenor frances (nu am să'l calific, să' fie pe suflet toată hotărârea care a căpătat'o (aplaude), noi ne prăpădeam! Vănoase brațe aveți, d-le Prim-ministru, ca să țineți așa sus drapelul partidului conservator!

Ce pot să fac eu, un neînsemnat membru al minorității? N'am de cit să protestez aci în contra acestor enormități! Nu pot de cât să provoc pe d. ministru de Externe, să spună că este prea tânăr și că să-și măsoare vorba. O așa vorbă, aruncată de pe banca ministerială, este ca o fatalitate, care cheamă nefericirile din ascunsul viitor!

Dacă noi la Octombrie 1899, eram aproape de faliment cu acest minunat guvern, cum o să fim la toamna viitoare și peste un an!

Domnul prim-ministru, liniștiți țara cu răspunsul d-voastră. (Aplause).

După această dezvoltare a interpelării, rostește d. ministru-president G. Gr. Cantacuzino câte-va fraze generale, d. ex. că nu va permite amestecul străinilor în afacerea țării, etc, dar nu răspunde nimic la întrebările precise ale interpelării.

În urma acestui răspuns absolut insuficient d. Maiorescu, în numele opoziției întregi, depune următoarea moțiune pentru o anchetă parlamentară:

«Pe temeiul art. 47 din Constituțiune și art. 82 din Regulamentul Senatului, spre ca se aduce deplină lumină în privința cauzelor, care au îndemnat pe guvern ca să primească arbitrajul în afacerea Hallier și să introducă un așa de periculos precedent

«Subscriși propunem numirea unei anchete parlamentare, cu însărcinarea de a cerceta corespondența, despre care a vorbit d. ministru de finanțe în ședința Camerei de la 2 Mai a. c., de a examina dacă arbitrajul în afacerea Hallier era în legătură necesară cu împrumutul de 175 milioane contractat la Berlin prin mijlocirea d-lui Ioan Kalinderu și de a stabili răspunsurile».

T. Maiorescu, T. G. Roseti, Gr. Olănescu, P. Missir, N. Boldur-Epureanu P. S. Aurelian, Em. Porumbaru.

După Regulamentul Senatului această propunere trebuie să fie discutată în secții și să se facă raport asupra ei, iar raportul trebuie să vie în dezbaterile publice a Senatului.

## PRIMUL 10 MAI

Ales domn al țării la 8 Aprilie 1866, Principele Carol pune piciorul pe pământul românesc la 8 Mai.

Din Turnu-Severin, la 5 ore dimineața, Maria Sa adresă Locotenenței Domnești următoarea telegramă: «Punând piciorul pe pământul României, noua mea patrie, mă grăbesc a exprima membrilor Locotenenței Domnești simțimintele mele cele mai sincere. Fericit că mă aflu în fine în mijlocul națiunii, care m'a onorat cu încrederea sa, adresez înainte de toate rugăciunile mele cerului pentru ca să-mi ajute a împlini cu demnitate marea și frumoasa misiune, ce Providința mi-a impus.»

Intrarea principelui Carol în capitala Principatelor-Unite era fixată pentru ziua de 10 Mai.

Cu o zi înainte, pe toate edificiile publice, se afișă programul acestei sărbători naționale:

În ziua de 10 Mai, la ora 8 jum. dimineața Maria Sa, însoțit de d-nii generalul Nicolae Golescu și Ioan Ghikă, plecă din Golești și la 2 jum. e primit la rândul

șefului de Locotenența domnească, de miniștri, primarul Capitalei și de un public imens.

Primarul Bucureștiului rostește atunci următoarele cuvinte:

Principe,

Consiliul comunal și reprezentanții corporațiilor orașului București, în numele concetățenilor lor, salută cu respect, prin organul meu, bună venire Alteței Tale, și ți depun omagiul credinței și al devotamentului lor.

În calitatea mea de primar mai am onoarea, fără semenea ei, principe, d'a oferi Alteței Tale, după o veche tradițiune a Țării, pâinea și sarea, stamboul îmbelșugării, a bogăției României, și cheile Capitalei, simbolul nemărginitei încrederi a poporului Român, în augustul lui ales. Placă lui Dumnezeu să se înlenească dorințele cele mai vii ale Românilor! Placă lui Dumnezeu să fie Domnia Ta lungă, ferice, glorioasă!

Suveran al României! Ți am dat coroana marilor noștri Principi, Ți am dat coroana lui Ștefan cel Mare și a lui Mihail Viteazu, de astăzi înainte străbunii Ței; redă-i și Tu întâia sa splendoare! Fă din această frumoasă țară, sentinela înaintată a libertăților moderne bulevardul nebiruit al civilizațiunii occidentale! Trăiască domnitorul României! Trăiască Carol I!

Trăsura Principelui Carol, se pune apoi în mișcare și parcurge străzile până la Mitropolie în mijlocul unui entuziasm de nedescris.

Ferestrele sunt toate decorate cu stindarde, coroane; mul de mănuchi de flori cad în trăsura Domnitorului.

După săvârșirea serviciului divin Principele intră în sala de dezbateri a Parlamentului, depune jurământul constituțional și apoi Manolache Costache, președintele Adunării, adresează Suveranului următoarele cuvinte:

«Maria Ta, în numele adunării, al căruia sunt organ, vii a Vă prezenta mulțumirile ei entusiastice și urările ce face pentru fericirea domniei Măriei Tale. Națiunea, ai cărei reprezentanți Vă înconjoară aci, jură de a nu cruța nici silioțe, nici sacrificii pentru a consolida tronul și dinastia Măriei Tale și a lucra împreună cu Maria Ta la nobila misiune ce Vă este dată de a stabili pentru vecnicie mărirea și prosperitatea României.

«Trăiască M. S. Carol I!»

Adunarea întregă repetă în mai multe rânduri: «TRĂIASCA M. S. CAROL I!»

M. S. Domnul răspunde:

«Ales de către națiune, cu spontaneitate, Domn al Românilor m'ă-am părăsit fără a sta la îndoială și țara și familie, spre a răspunde la chemarea acestui popor, care m'ă credea încredințat destinatele sale. (Aclamațiuni entusiastice)»

«Punând piciorul pe acest pământ sacru am și devenit Român. Primirea plebicului, m'ă impune, o știu, mari datorii; sper că m'ă va fi dat ale împlini. Eu vă aduc o inimă leală, cugetări drepte, o voință tare de a face binele: un devotament fără margini către noua mea patrie, și acel neînvins respect către lege, pe care îl am cules în exemplul a lor mei.—(Ura! prelungite)»

«Cetățean astăzi, mâine,—de va fi nevoie—soldat, Eu voi împărtăși cu dv. soarta cea bună ca și pe cea rea, (aclamațiuni repetate). Din acest moment, totul este comun între noi. Credeți în mine, precum cred eu în dv!»

„Singur numai Dumnezeu poate ști ceea ce viitorul păstrează patriei noastre! Din parte-ne, să ne mulțumim întru o ne face datoria. Să ne întărim prin concordie! Să unim puterile noastre, spre a fi la înălțimea evenimentelor!

„Provedințe, care a condus pe alesul dv. „până aci, și care a înlăturat toate piedicile „din calea mea, nu va lăsa nelădeplinită o „pera sa.

„Trăiască România!“

Seara tot orașul a fost iluminat și poporul umplea stradele și locurile publice, strigând: „Trăiască Carol I“.

A doua zi guvernul, compus din d-nii D. Ghika, D. Sturdza, C. A. Rosetti, P. Mavrogheni, J. Cantacuzino, Maior Lecca, de misionă și apărură decretul, prin care se forma noul cabinet sub preșidenția d-lui Lascăr Catargi cu Ion Brătianu la finanțe, Ion Cantacuzino la justiție, I. Mavrogheni la externe, C. A. Rosetti la culte, general Ion Chika la război, D. Sturdza la lucrările publice.

D. L. Catargi luă și portofoliul internelor.

## INFORMAȚIUNI

Ziua de 10 Maiu s'a serbat și anul acesta, ca tot d'auna, cu toată pompa cuvenită. In zorii zilei s'au tras 101 tunuri, anunțând serbarea.

Pe la orele 9 dimineața, armata toată din garnisoană, îmbrăcată în haine de sərbătoare, în sunetul muzicii și trompetelor năvălia pe toate stradele spre Cathedrală, trecând prin piața Independenței, îndesată literalmente de lume.

După oficiul divin, la care au asistat toți capi autorităților civile și militare, în cap cu d-nii general Candirno Popescu, D. M. Sideri directorul prefecturii și Malcoci Petrescure prezentând pe primar, d-nii reprezentanții ai puterilor streine și o mulțime de notabili cetățeni s'a făcut defilarea, în piața Independenței, în fața d-lui general Candiano Popescu, comandantul Diviziei, asistat de de statul major al armatei, la capătul estradei construite, înșesată de doamne din societatea Constanței.

Au defilat elevii școalelor primare române și turce, elevii gimnaziului cu toții cântând, apoi armata: compania de marinari, vânătorii și regimentul local 34, după cari cavaleria, totul în perfectă ordine.

Din piața Independenței până la primărie, strada Carol era o Dunăre de oameni; timpul fiind foarte frumos.

Felicitările s'au făcut la primărie.

După amiază elevii gimnaziului, în cap cu profesorii și directorul, s'au dus la cazino comunal pe bulevard, unde d. director Virgil Andronescu a ținut o prea frumoasă cuvântare asupra însemnătății zilei; după cari elevii, sub conducerea profesorului de gimnastică d. Constantinescu au cântat și executat mai multe jocuri în piața Independenței, iar pe la orele 5 s'au dus pe plătoul de la magazin de aju jucat oina.

Seara a avut loc o retragere cu toții, pe strada principală frumos povozată și iluminată. Muzica militară de astă dată foarte bine întocmită, a cântat până târziu în piața, spre desfatarea mulțimei, ce se mișcă într'o îngheșuială sufocantă.

Cafegii din piața Independenței, rămași acum numai 2 din 7 câți erau mai înainte, în urma arderei «Cofetăriei Moderne» și re-lădării celor două localuri ale d-lui Toro-

sian, au făcut quartel și au urcat prețul consumațiilor cu câte 5 bani. Fața de această purtare, câți-va cetățeni au făcut o petiție primăriei, cerându-i construirea unui chiosc în piața, fie în fața cafenelelor, fie lângă prăvălia lui Bedrosian, pe locul comunei, pe care să-l închirieze cu înștit mai mult de cât comuna prinde pe trotoarele închiriate acelor cafegii.

Așteptăm să vedem ce rezoluție va lua administrație comunală, spre a reveni.

Maine, Luni 15 Maiu, va fi o întunecime totală de soare, care va fi vizibilă și în țara noastră.

Timpul s'a încălzit de vre-o 2 zile abia. Sămănăturile de primăvară au fost mult împedecate în creștere din cauza frigului de până acum. Ele se anunță peste tot foarte bine.

Pe unele locuri e lipsă de ploaie, care n'a căzut în cantitatea egală peste toată suprafața Dobrogei. Rapița, câtă nu s'a prăpădit peste iarnă e foarte frumoasă.

Ziarele bucurestene anunță din nou lăcuste în Delta Dunărei, contra cărora s'ar fi luat din nou măsuri de stărpire.—De când ținem minte, în toți anii s'au ivit aceste lăcuste, dar nici o singură oară ele n'au eșit din baltă. Probabil sunt un fel de lăcuste ale locului, iar nu de cele emigratoare și de surda se face atâta cheltuială în toți anii, cu stărpirea lor.

D-l Inspector domeniial Cogălniceanu faceă cuvenita zootomie acestei insecte și de-eșt avizul în consecință.

Atragem atențiunea d-lui Primar asupra următoarelor fapte:

În cartierul românesc, lângă cel țigănesc (sic) concensionarii loturilor împărțite au construit case de închiriat și prăvălii, pe care le închiriază făcând specule ce n'au putut fi în intenția celor ce le-au acordat aceste locuri. S'au grămădit în acele bordece construite din cherpiel peste 400 suflete, iar cu țigani împreună poate să fie o mie locuitori pe o bucată de pământ. Ingrămădirea poate fi pernicioasă sănătății orașului. O turcoaică care a avut loc, cedat tot gratis în vechile locuri de bordece, la vândut pe acesta doamnei Maria I. Popa, văduvă, iar turcoaica a obținut în acel nou cartier un nou loc, pe care asemenea îl speculează.

Tot așa se petrec lucrurile în cartierul ferarilor, de la capul stradei Mangalia unde sunt o mulțime de chiriși în clădirile făcute, date numai pentru ateliere de ferărie.

Toate aceste sunt în paguba proprietarilor care au dat prețuri fabuloase pe locurile comunei și au construit case ce stau acum goale.

D. Primar să reducă lucrurile la proporțiile ce s'au intenționat, acordându-se aceste locuri.

Ministerul actual e amenințat să cadă de la putere. Nu se știe ce poate aduce ziua de mâine: ori un minister concentrat con-

servator, cu tot ce partidul are mai bun, ori să schimbe în susțreginul făcându-se loc liberalilor. Situația e la M. S. Regele.

Daru de seamă privitoare la cursele de cal o amânăm pentru numărul viitor, până când sperăm să obținem și deslășirile cerute, privitoare la arangierea depozitului de armasari în județ.

### SPECIALITĂȚILE

#### Farmacista ION BERBERIANU—Constanța

*Goudron China Berberianu.* Cunoscut fiind de toată lumea, atât efectele sigure ale goudronului în afecțiunile organelor respiratorii, cât și acele ale cojei de china în contra maldărilor cari produc slăbirea organismului, este natural ca *goudronul China Berberianu*, adică medicamentul ce conține atât principii activi ai goudronului cât și ai cojei de china, să fie remediul cel mai sigur ce se poate întrebuiți în contra tusei, *cataractelor bronchiale și devesică, bronchitei, astmăi etc.*; Sticla 2 lei 50 bani.

*Prăfuri contra guturailui «Berberianu».* Fac că prin simpla prisarea lor, guturaiul cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

*Hârtie chimică Berberianu.* Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuiți în contra tuturor durerilor reumatismale ca: durerea de mijloc și de spate, dureri de șiale, podagra, dureri de iritațiuni ale pieptului, nevralgii etc.; asemenea se mai poate întrebuiți cu succes la *arsuri, bôle de rinichi, strivitură, degerături, bôle scrofuloase, acritururi etc.* Ruloul 1 leu.

*Untura de pește de Norvegia* prospătă de anul acesta se vinde cu 4 lei (albă) și 3 lei 50 bani (galbenă).

Un bogat asortiment de *Parfumerie și Săpunărie* străină și indigenă.

#### Farmacia BERBERIANU—Constanța

#### Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar PREPARAȚIUNEA SCHINABEK

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Pangliciei, Cordelei. Vermelui Solitar sau Thenia, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din București; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalie de aur, 1000 de acte de mulțumire staă la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din ominiirea noastră este atinsă de acest parazit, și reul care-l produce organismului uman depandă, de varstă, constituție, și de felul pangliciei, căci unele speciale acestei pangliciei se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețeli, vârsări, (cârcei), crampe la stomă, curgere de bale, urdinare (diarhee), accese epileptice chiar, o simțire particulară parcă s'ar mișca, sau ar suge ceva în intestine; la unele persoane, în special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sânge) și printr'o slăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane chiar că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea, pot indica cu siguranță prezența pangliciei. Inșă în cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuițarea acestui medicament nu aduce nici o vătămăre sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, având în vedere vârsta copilului.

Modul de întrebuițare se află adăogat la fie-care cutie.